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VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE
Adunanza ordinaria di Prima convocazione – seduta pubblica  

OGGETTO:  CONFERIMENTO DELLA CITTADINANZA ONORARIA ALL’ESERCITO 
ITALIANO, AL GENERALE ANTONIO BATTISTINI, AL COLONNELLO 
ALFONSO ZIZZA  E AL PERSONALE SANITARIO MILITARE IN FORZA AL 
CENTRO VACCINI DI TAURIANOVA ALLA LUCE DEL REGOLAMENTO 
COMUNALE APPROVATO CON DELIBERAZIONE DELLA C.S. N° 23 DEL 
22.03.2011, REGOLAMENTO COMUNALE PER IL CONFERIMENTO DELLA 
CITTADINANZA ONORARIA. 

L'anno duemilaventuno, addì ventotto del mese di Luglio alle ore 16:36, nellAula Consiliare, previo 
esaurimento delle formalità prescritte dalla Legge e dallo Statuto, si è riunito il Consiglio Comunale, sotto la 
presidenza del Presidente Salvatore Siclari.

Partecipa all’adunanza ed è incaricato della redazione del presente verbale il Segretario Generale Dott. 
Francesco D.M. Minniti.

Risultano presenti all’appello nominale:

n. Nome Carica Presenti Assenti
1 SICLARI SALVATORE Consigliere Anziano X    
2 BIASI ROCCO Sindaco X    
3 SCARFO' RAFFAELE Consigliere X    
4 BARCA STEFANIA Consigliere X    
5 PAPALIA VINCENZO Consigliere X    
6 DI GIORGIO ROSARIO Consigliere X    
7 URSIDA FEDERICA Consigliere X    
8 ARCURI GRAZIA Consigliere X    
9 GALLO GIROLAMO Consigliere X    
10 FUDA FABIO Consigliere X    
11 CALAPA' MARIA Consigliere X    
12 SCIONTI FABIO Consigliere X    
13 MARAFIOTI SIMONE Consigliere X    
14 FERRARO RAFFAELLA Consigliere X    
15 PRESTILEO DANIELE Consigliere X    
16 STRANGES SEBASTIANO Consigliere X    
17 LAZZARO FILIPPO Consigliere X    

PRESENTI: 15 ASSENTI: 2

Risulta, pertanto, che gli intervenuti sono in numero legale per la validità della seduta.
Sono presenti i Sigg. Assessori: Antonino Caridi, Angela Crea, Massimo Grimaldi, Maria Girolama Fedele, 
Simona Monteleone.

Il Presidente, riconosciuta legale l'adunanza, dichiara aperta la seduta e, premettendo che ove richiesto sono 
stati acquisiti i pareri di regolarità tecnica e contabile, invita il Consiglio Comunale a trattare il seguente 
argomento:



IL CONSIGLIO COMUNALE
Dato Atto che:
-  gli interventi e la discussione registratasi in Aula sul presente argomento sono riportati, 
testualmente e integralmente, nel Processo verbale dell’odierna seduta consiliare (R.G. n° 
05/2021), redatto ai sensi dell’art. 115 e ss. del regolamento per il funzionamento del Consiglio 
comunale, il cui contenuto fa parte integrante e sostanziale della presente deliberazione anche se 
materialmente non allegato;

Visto lo svolgimento dei lavori consiliari, sviluppatosi nel seguente modo:
Introduce il presidente Siclari e cede la parola al Sindaco, il quale procede ad illustrare la 
proposta, dandone anche lettura. Conclude affermando che, successivamente 
all’approvazione, il Sindaco, munito della fascia tricolore, consegnerà agli ufficiali e sottufficiali 
una pergamena attestante il conferimento della cittadinanza onoraria.
Il cons. Ferraro afferma che, ovviamente, la propria coalizione è favorevole all’approvazione, 
ringrazia i militari ma anche il personale sanitario e le associazioni di volontariato per l’opera 
svolta presso il centro vaccinale. Chiede un chiarimento in merito all’assenza oggi di 
un’analoga proposta di conferimento della cittadinanza onoraria ai Carabinieri, atteso che la 
proposta era portata pure in Commissione.
Risponde il Sindaco affermando che, per quanto riguarda il Comando Stazione dei Carabinieri 
si è in attesa del completamento dell’iter autorizzato interno alla stessa Arma.
Il cons. Scarfò dichiara voto favorevole, ringrazia militari, personale sanitario ed associazioni 
di volontariato che hanno consentito di rendere il centro vaccinale un’eccellenza.
Cons. Prestileo dichiara voto favorevole, il lavoro svolto presso il centro vaccinale è 
encomiabile.
Il Sindaco, rispondendo a osservazione del cons. Ferraro sulle associazioni di volontariato, 
afferma che è stato consegnato alla Pro Loco un attestato di ringraziamento per l’attività 
svolta in quanto la stessa associazione ha terminato le attività presso il centro vaccinale per i 
tanti impegni contestuali, si conta di attestare il ringraziamento della comunità a tutte le 
associazioni di volontariato man mano che termineranno le attività. L’apporto del 3’ settore è 
fondamentale, encomiabile per le attività svolte.

 Atteso che il 30 gennaio 2020 l’Organizzazione Mondiale della Sanità ha dichiarato l’epidemia di 
COVID-19 un’emergenza di sanità pubblica di rilevanza internazionale;

Premesso che a seguito della nota dell’EMERGENZA SANITARIA COVID-19 Ufficiale Coordinatore 
Regione Calabria del 30.03.2021, acquisita agli atti con Protocollo N.0007548/2021 del 
31/03/2021, si è  comunicato che, allo scopo di implementare l’attività vaccinale del presidio 
allestito nel Comune di Taurianova, anche alla luce della visita del Commissario nazionale per 
l’emergenza COVID-19, Gen. C.A. Francesco Paolo FIGLIUOLO, il Comando Operativo di Vertice 
Interforze, si è disposto l’invio in loco di n. 2 Ufficiali Medici e di n. 4 Sottoufficiali Infermieri; 

Vista la nota prot. 15186/2021 con la quale si segnala al Comando Militare Esercito Calabria, al 
Comando Forze Operative Sud, allo Stato Maggiore dell’Esercito, la volontà di questa 
Amministrazione Comunale, di conferire la cittadinanza onoraria all’Esercito Italiano in forma 
impersonale, al Generale Antonio Battistini, al Colonnello Alfonso Zizza e al personale sanitario 
militare di seguito analiticamente elencato. 



Ufficiali Medici:
- Ten.Mariaelena Malvasi
- Ten. Angela Ferrari 

Sottoufficiali Infermieri:
- Mar. Antonio Delle Grazie
- Mar. Vincenzo Turco 
- Mar. Sonia Fabiano
- Mar. Giuseppe Di Chiara 

Vista la relativa Delibera di Giunta n.105 del 15.07.2021 con la quale, si propone il conferimento 
della Cittadinanza Onoraria all’Esercito Italiano, al Generale Antonio Battistini, al Colonnello Zizza e 
al personale sanitario militare sopra indicato.  

Posto che l’istituto della Cittadinanza Onoraria e relativo cerimoniale, alla luce del vigente 
Regolamento Comunale, costituisce un riconoscimento onorifico che può essere conferito a 
persone che si siano distinte per meriti straordinari nella società in generale e/o verso il Comune 
di Taurianova e i suoi abitanti.

Considerato che  in tale contesto di estrema gravità, il contingente sopra citato ha garantito la 
piena operatività del Centro Vaccinale, portando ad un livello di assoluta eccellenza regionale, un 
presidio sanitario diventato in breve esempio e baluardo della lotta al Covid-19;

Sottolineato che, il personale militare, ha dato fondo ad ogni risorsa professionale e umana, 
rappresentando il naturale spartiacque tra l’emergenza e la lenta risalita verso un ritorno alla vita;

Sottolineato che, i militari, la cui divisa portata con rigore ed orgoglio, hanno seminato speranza 
nella popolazione, e ferma convinzione che ripartire era possibile, rappresentando con la propria 
opera la gloriosa divisa dell’Esercito Italiano. 

Sottolineato che, sotto la divisa vi sono giovani e brillanti professionisti, che sovente lontani dalla 
propria famiglia, hanno sposato la missione di riportare speranza, legandosi indelebilmente alla 
comunità nella quale hanno operato, diventandone parte attiva come si confà ad un cittadino che 
nasce e cresce nella stessa. 

Dato atto, che l’attaccamento alla comunità di Taurianova, che riporta soprattutto alla dimensione 
umana ogni esperienza professionale, rappresenta un qualcosa di significativo che rimarrà a 
ricordo imperituro nella gente di Taurianova; 

Specificato che questa Amministrazione Comunale, vuole far si che la traccia di questa missione 
rimanga indelebile nella memoria dei protagonisti e della cittadinanza tutta attraverso il 
conferimento della cittadinanza onoraria come legame inscindibile e simbolo di gratitudine della 
comunità verso l’opera da loro prestata.

Tutto ciò premesso e considerato;

Visto il D.Lgs. 18 agosto 2000, n. 267, e s.m.i. - Testo Unico sull’Ordinamento degli Enti Locali;

Visto il Regolamento Comunale approvato con deliberazione della C.S. n° 23 del 22.03.2011, 
Regolamento Comunale per il conferimento della cittadinanza onoraria. 

Visto lo Statuto comunale;



Visti i pareri favorevoli di regolarità tecnica e contabile espressi ai sensi dell’art. 49 del T.U.E.L.;

Con voti unanimi favorevolmente espressi mediante votazione elettronica dai 15 consiglieri 
presenti e votanti,

D E L I B E R A

Per i motivi di cui in premessa, da considerarsi parte sostanziale e integrante del presente atto:

Di prendere atto della Delibera di Giunta n.105 del 15.07.2021 con cui si propone l‘onoreficenza 
consistente nel conferimento della cittadinanza onoraria all’Esercito Italiano, simbolo eterno dei 
valori della patria e del servizio al prossimo, e del personale sanitario militare in premessa 
analiticamente indicato. 

Di conferire la cittadinanza onoraria all’Esercito Italiano, al Generale Antonio Battistini, al 
Colonnello Alfonso Zizza  e al personale sanitario militare di seguito analiticamente elencato: 

Ufficiali Medici:
- Ten.Mariaelena Malvasi
- Ten. Angela Ferrari 

Sottoufficiali Infermieri:
- Mar. Antonio Delle Grazie
- Mar. Vincenzo Turco 
- Mar. Sonia Fabiano
- Mar. Giuseppe Di Chiara 

Di trasmettere presente deliberazione al Settore I° Servizi Demografici Ufficio Anagrafe al fini del 
componimento dell’istruttoria di competenza come previsto dal Regolamento Comunale 
Approvato con deliberazione della C.S. n° 23 del 22.03.2011.

Di demandare al Responsabile del Settore 3°, cui il presente atto è trasmesso per competenza, 
all’adozione di tutti gli eventuali atti di gestione consequenziali. 

Stante l’urgenza, con separata ed unanime votazione favorevole unanime, espressa mediante 
votazione elettronica dai 15 consiglieri presenti e votanti, di dichiarare la presente deliberazione 
immediatamente eseguibile, ai sensi e per gli effetti dell’art. 134, comma 4°, del D.Lgs. 18 agosto 
2000, n. 267.   

Segue la consegna da parte del Sindaco, che indossa la fascia tricolore, ai militari presenti delle 
pergamene attestanti il conferimento della cittadinanza onoraria.



Letto, confermato e sottoscritto

Il Presidente Segretario Generale
Salvatore Siclari Dott. Francesco D.M. Minniti

(atto sottoscritto digitalmente)


